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EDUCATION:

· B.Sc. (Agriculture)  Kasetsart University, Thailand, 1968

· M.S. (Agriculture) Entomology Program,  Kasetsart University, Thailand, 1972

· Ph.D.(Entomology) University of Manitoba, Canada 1979

GENERAL AREA OF INTEREST:

· Insect pollinator, Immature insects

SPECIFIC AREAS OF RESEARCH:

· Apiculture, Insect Identification, Immature insects, Insect Scientific illustration

COURSES TAUGHT:

· 015241  Introduction to Entomology

· 004312  Economic Entomolgy
· 004311  การวิเคราะห์และจำแนกแมลง

· 004453  ระบบอนุกรมวิธานแมลง

· 004552  Immature Insects
· 004553  Insect Taxonomy
· 004591  Research Techniques in Entomology
RESEARCH GRANTED:

· Insect pollinators of various crops as follows
Agricultural crops:  ถั่วฟาบ้า,  ถั่วฝักยาว, ผักบุ้ง,  ทานตะวัน, นุ่น  ฯลฯ 

Horticultural crops:  mango, litchee, longan, som-O, rambutan, dragon fruit?, durian, passion fruit etc.
Forest crop: Teak
Ornamental plants: โป๊ยเซียน,  ชวนชม,  กลุ่ม Passion Fruits ฯลฯ

· Taxonomy and biology of Apis, Trigona, Nomia, Xylocopa, Megachile, Chalicodoma, 
Pithitis, Ceratina etc.

· Efficacy of various insect pollinators including:
Hymenoptera: Apis, Trigona, Nomia, Xylocopa, Megachile, Chalicodoma, Pithitis, Ceratina
Diptera: Syrphidae, Stratiomyidae, Sarcophagidae, Calliphoridae, Muscidae 
· Mites infesting honey bee in Thailand
· Bee management and their food range
· Toxic of various pesticide to bee pollination
· ON-GOING RESEARCHES:

· ความหลากหลายด้านชีววิทยาของผึ้งชันโรงในโครงการทองผาภูมิ 72 พรรษา อำเภอ ทองผาภูมิ จังหวัดกาญจนบุรี  
· การเพิ่มปริมาณผึ้งชันโรงเพื่อส่งเสริมเป็นแมลงผสมเกสร ในโครงการทองผาภูมิ 72 พรรษา อำเภอ ทองผาภูมิ จังหวัดกาญจนบุรี  
· ความหลากหลายของชันโรงเกี่ยวกับการเก็บพรอพอลิส ในโครงการทองผาภูมิ 72 พรรษา อำเภอ ทองผาภูมิ จังหวัดกาญจนบุรี  
· ความหลากหลายของชันโรงและชนิดของพืชอาหาร ในอำเภอ ทองผาภูมิ จังหวัดกาญจนบุรี  
PUBLICATIONS:

· สาวิตรี มาไลยพันธุ์ และ อรวรรณ โอรสไตรรัตน์  2535.  ชีวประวัติและความชอบในการเลือกชนิดพืชในการทำรังของผึ้งเจาะหลอดไม้ (Ceratina spp.  และ Pithitis smaragdula (F.) (Anthophoridae)  วารสารเกษตรศาสตร์ (วิทย)  26 :126-130 

· สาวิตรี มาไลยพันธุ์,  พิชัย คงพิทักษ์ และ สุพจน์  สุจิตรัตนันท์  2535.  เปรียบเทียบผลของการใช้ ยาฆ่าแมลง (โฟซาโลน เอนโดซัลแฟน) กับสารสกัดสะเดาช่วงระยะก่อนดอกบานที่มีต่อเพลี้ยไฟ และผึ้งผสมเกสร ซึ่งมีผลต่อการติดลูกของส้มโอสายพันธุ์ทองดี    วารสารเกษตรศาสตร์ (วิทย)   26 :146-150

· สาวิตรี มาไลยพันธุ์  2543. บทความชวนชมยักษ์.  Flowers & Garden. นิตยสารในเครือเมืองเกษตร ปีที่ 1 ฉบับที่ 4: 83-88

· สาวิตรี มาไลยพันธุ์  2545.  ชวนชมบาน ที่ บ้านไทย .  60 ปีที่สรรค์สร้างให้สังคม  ศ. ดร. ธีระ สูตะบุตร . หจก. เอ พลัส ทรี มีเดีย. หน้า 121-129
· Malaipan, S. and P. Kongpitak. 1988.  The role of Apis melifera L. on seed set of sunflower.  Oilseed Crop Development Project (OCDP)  NO. ALA. TH 8203. Funded by The European Economic Community Annual.  Crop. Research Report.  Thailand  Institute  of Scientific and Tectnological Research.  Crown Agents Sutton Surrey England.  November 1988. SunFlower. Vol. 111: 218-219.

· Malaipan, S., P. Kongpitak and O. Orostrirat. 1989. A role of Apis melifera L. on seed  set of  sunflower.  Oilseed Crop Development Project (OCDP)  NO. ALA. TH 8203. Funded by The European Economic Community Annual.  Crop. Research Report.  Thailand Institute of Scientific and Tectnological Research.  Crown Agents Sutton Surrey England. November 1989. SunFlower. Vol. 111: 130-169.

· Malaipan, S., P. Kongpitak and O. Orostrirat. 1989. A role of Apis melifera L. effected on seed set of  sunflower in the Central part of Thailand.  The First Asia-Pacific Conference of Entomology  p. 267.

· Malaipan, S., P. Kongpitak and O. Orostrirat. 1990. Wild bee mass rearing and honey bee attractant for sunflower pollination.  Oilseed Crop Development Project (OCDP)  NO. ALA. TH 8203. Funded by The European Economic Community Annual.  Crop. Research Report. Thailand Institute of Scientific and Technological Research.  Crown Agents Sutton Surrey England. July 1990. Sunflower. Vol.  140-145.

· Malaipan, S., P. Kongpitak and O. Orostrirat. 1992.  Comparison of the spraying insecticides (Solone, Endosulfan) and neem extract to the thrips and honey bee pollinators of pamelo in Thailand. Poster Session NO. p. –23.  International Conference on the Asian Honey Bees and Mites.
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